Statistica Matematica

Prova scritta del 12/7/2004

Esercizio 1  (Riservato agli studenti che non hanno sostenuto l’esame di Statistica e Calcolo delle Probabilità)
Si supponga che l’urna 1 contenga due palline rosse ed una verde e che l’urna 2 contenga tre palline rosse e due verdi. 

(1.1) Estratta una pallina da un’urna scelta a caso, qual è la probabilità che la pallina selezionata sia verde?

(1.2) Avendo estratto una pallina verde da un’urna scelta a caso, qual è la probabilità che la pallina selezionata provenga dall’urna 1?

(1.3) Se invece la pallina selezionata nel punto precedente è rossa, qual è la probabilità che provenga dall’urna 2?

Esercizio 2

(2.1) Si determini il valore della costante c per cui la funzione 

((x) = cx2(1-x) 
(0<x<1) 

rappresenta la densità di una v.c. X.

(2.2) Si calcolino la moda, la media e la varianza di X.

(2.3) Si determinino la funzione di ripartizione e la funzione di densità della v.c Y = 1-X.

Esercizio 3

Da una popolazione composta da H fumatori e K non fumatori, si estrae un campione bernoulliano di ampiezza n. 

(3.1) Si fornisca lo stimatore del rapporto R = H / K ottenuto mediante il metodo dei momenti.

(3.2) Si determini lo stimatore di massima verosimiglianza per R.

(3.3) Si stabilisca se il suddetto stimatore di massima verosimiglianza è corretto.

Esercizio 4

Si consideri un campione casuale di n = 81 rilevazioni della componente verticale della velocità (espressa in metri al secondo) delle molecole di un gas perfetto e si supponga che tale grandezza fisica si distribuisca come una v.c. Normale con media ( ignota e varianza (2 = 4.
(4.1) Si determinino i valori della media campionaria in corrispondenza dei quali il test più potente al livello ( = 0.01 rifiuta l’ipotesi H0: ( = 2 a favore dell’ipotesi H1: ( = 1.5.

(4.2) Si calcoli la probabilità dell’errore di seconda specie del suddetto test e si commenti il risultato.

(4.3) Si determini la numerosità campionaria n che garantisce un errore di seconda specie pari a 0.06 per il suddetto test e si commenti il risultato.

